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A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp Györgyi küldendők.

F."ósz évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

Az érettségi vizsgálat új rendje. annak, hogy a hanyag és kellő élőké- boldog tvku^kmosa az 
szülét nélkül való tanulók, két Írásbelin ség alapele.Scivé'K tisztában van, hogy 
elégtelent kapván, szóbelire ne mehes-jaz illető közpályára is rátermett s hogy 

Az érettségi vizsgálatnak írásbeli ré- senek. E biztos feltevésünket támogatja végül a magasabb tudományok kultivá- 
sze tehát öt tárgyról háromra szállíttatott a rendeletnek azon intézkedése is, hogy lására is alappal hír. Hát már most 
le azzal a megokolással. hogy a jelöltek ezután csupán a magyar nyelvből és mindezt el lehet-e mondani olyan jelölt­
megszabaduljanak a -vizsgálati tár- irodalomból avagy csupán a latin nyelv- ről, aki az állam nyelvén, aki (legtöbb 
gyak sokaságában rejlő felesle- hői kapott elégtelen osztályzat az irás- esetben) anyanyelvén ismeretkörébe vágó 
ges tehertől, mely tapasztalat szerint, belin. nem veti vissza a jelöltet a szó- tételről elfogadható fogalmazványt nem 
szellemi rugékonyságukat apasztotta és beli vizsgálattól, 
őket még a tulajdonképem elbírálás előtt

általános inűvelt-
II.

tud készíteni ! Ismételten hangsúlyozzuk. 
Engedjük meg, hogy a mai viszonyok hogy sokszorosan meghányt-vetett, ala- 

közepette méltányos dolog volt a latin poSan megtárgyalt dologról kell Írnia a 
Ez a inegokolás nemcsak tanférfiak, írásbelin kapott elégtelen visszavető ere- jelöltnek, 

hanem értelmes és intelligens laikusok jenek eltörlése. De mit szóljunk ahhoz,

kifárasztotta-.

cs pedig Jisztán a magyar irodalom
előtt is — enyhén szólva naivnak hogy még a magyarnyelvi Írásbelin ka- köréből vett tárgyról. Már pedig a mai 
tűnik fel azonnal. Hiszen mindenki tudja, pott elégtelen után is mehet szóbelire a oktatás rendszere mellett ez a tanulmány 
hogy az írásbeli vizsgálatra nem kellett jelölt. És ezt a szabályzatot akkor mond- teljes nyolc esztendőn át folyik úgy, 
(s nem is lehetett) különös előkészüle- ják ki, amikor az új tanításterv hatvá- hogy a nyolcadik évvégén a valamire- 
tett tennie a tanulónak. Szellemi rugé- nyozottan hangsúlyozza, hogy az egész való tanulónak is teljes tájékozottsággal 
konyságát tehát _a tulajdonképeni elbi- középiskolai oktatásnak gerince, ten- kell bírnia a magyar irodalom legneve-
rálás előtt" vagyis a szóbeli előtt, amely gelye, középpontja a magyar- zetesebb jelenségeiről. Aprólékosabb, rej- 
az Írásbeliek után több-kevesebb idő : nyelv. Az érettségi vizsgálat új rendje tett kérdést úg) sem kap kidolgozásra, 
múlva van, nem is fáraszthatta ki. ezt az üdvös és nemzeti szempont- A feladott tételt pedig teljes nvugalom- 

Mi lehetett tehát az Írásbeliek redu- ból imperativ intézkedést egyszerűen mai, öt órai idő alatt dolgozhatja ki. 
kálásának hangzatos és tetszetős frázi- arcul csapja. Gondoljuk csak meg jól Ha már most egy tanuló ilyen körülmé- 
snkha elburkolt célja? Az, hogy szinte a dolgot. Mit akar bizonyítani az az nyék közt sem tud elfogadható fogal- 
ötven százalékkal apadjon az eshetősége érettségi bizonyítvány? Azt, hogy annak mazványt készíteni anyanyelvén az

gás, üdülés és pihenés közt. Jó ha az inté- a tanuló ébrenlétének szinte -3 részét (napi G
zet ad ki ilyet, de még jobb. lia a la- óra iskolai. 4 óra házi szellemi munka). —sőt
unió maga állapítja meg azt m agá- ; némelyikük talán többet is. — zárt helyiségben 

az osztályfőnöknek áttekintés! többnyire ülő állapotban szellemi foglalkozással 
végett bemutatja és azután ott hon ¡tölti el. és így tehát vsak 4 -5 órája marad az 

ka asztala fölé vagy valamely étkezésre és a pihenésre. Figyelmeztessük tehát 
kifüggeszti-la szülőt vagy a lakásadót arra is, hogy mihelyt 

van már ilyen hivata- j a tanuló elvégezte kötelező házi munkáját, ne 
környezetét, szüleit, s irányító befolyást kell gya- ¡os házirendje a künlakó növendékek számára, engedje, hogy a zárt szobában ülve lebzseljen. 
Ü T .ónunk reájok. A nevelés teljesebb sikeréhez Van benne a déli étkezési idővel együtt napi vagy talán épen fekve lustálkodjék, hanem mi-
!"1 -1 lenül szükséges, hogy a szülők vagy azok három órai pihenés, de nincs sző abban a házi előbb küldje öt ki a szabadba sétálni vagy
h-lyettesei, a lakásadók a házi foglalkoztatásban testedzésről és a sétáról. A sétúlásnak, gyalog- játszani, 

iskolás fiuk testének egészséges kifejlődését I lásnak is adjunk tehát kellő időt és helyet a 
‘■irae convenienter gondozzák.

TÁRCA.
Tanulóifjaink házi testi neveléséről.*) nak-

Hogy iskoláink testi nevelése lehetőleg min
«l ii tekintetben eredményes lehessen, ismernünk szembetűnőbb helyen 

1 - .! a tanuló életének milieujét, az ö otthonát, Némely főgimnáziumnak

Otthon a szülök ne kínozzák a ¡¡út túlzó 
házirendben, mert ez a szellemi munkának leg- - gondosságból sok fölösleges tanulással és külö- 

Homo ¡uvenis res sacra sit nobis ; így te- jobb pihenője, amennyiben fölér bármely más nösen a sok könyvolvasással. Némely szülő azt 
hál ne resteljük öt otthon a lakásán mennél : testedzéssel. A sétálas természetesen csak kor- ! h0gy a sok haszontalan regényfalástól 
többször megnézni. Főleg az osztályfőnököknek látóit ideig és nem a városnak legforgalmasabb ,esz képzettebb a fia. Pedig épen az ellenke­
zz ez a kötelesség. Az ilyen lakásvizsgálatok- helyén vagy éppen a poros korzóján, hanem zöje álj p¡ossz eredményt szül ez a fiú lelké- 
nái azután ragadjuk meg a kedvező alkalmat és lehetőleg a városon kívül, az üdítő szabad le- [)en_ petében egyaránt. F’elületes. szórakozott, 
szívesen s előzékenyen beszédbe elegyedve ad- i vegön történjék. ¡ figyelmetlen lesz az ilyen tanuló. Másrészt ez a
jut jó tanácsokat a test egészségének ápolá- i Kegyetlen dolog az, hogy sok tanár direkt helytelen és túlfeszített szellemi izgatottság nagy 
sa. illetőleg ügy a szülőknek, lasásadóknak, ■ me„r¿,ja valamely fiúnál azt, ha véletlenül séta- kárral jár a testi szervezetre nézve. A sok ülő 
ic • különösen maguknak a tanulóknak. láson kapja, pedig épen buzdítania kellene arra olvasástól és gyötrelmes tanulástól kisebb lesz 

a gyermeket, hogy elvégezve házi feladatait, a fiú magassága, kevesebb a testsúlya és gyen- 
mennél több időt töltsön a szobán kivül és a gébb. alábbvaló lesz izomrostjainak a minősége.

I.egyen minden tanulónak egyéniségéhez 
alk ciazkodó házirendje és ebben alkalmas 
l’C- ztása a szellemi munka, azután meg a moz- házi tanulását is lehetőleg a szabad levegőn j Meg kell hagynunk a szülőknek, hogy 

folytassa. Hiszen úgyis eleget kell azt napjában lók este lehetőleg ne tanuljanak, hanem ameny- 
nélkülöznie. A rendes alvásra 9 órát számítva, i nyíre lehet, korán menjenek aludni, ahelyett ín-

a tanu-

A tanári kongresszuson tartott előadás 3-dik
rész.:.
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nem lehet méltó arra. hogy vele még gyat (t. i. magyarnyelv és irodalom, miatt e tárgyak valamelyikéből szóbeli 
szóbelin is kísérletet tegyenek s esetleg magyar ÿ^'-jielem, matematika, fizika, vizsgálatot is kell tennie. De nem ke 
szerencsés körülmények összejátszása ré- latinnyelv és irodalom) ... és törültem sznlt másrészt e két tárgyból a dolog

... a görög és német nyelvet." Ez az természeténél fogva sem. egyetlen tanuló 
Egy szóval az új rendnek ez az intézke- a bizonyos porhintés. Hiszen mindenki sem szóbelire, 

dése a legszerencsétlenebb, amely nem- tudja, hogy a görög és németnyelv ed- 
csak hogy megbocsáthatatlan sértést kö- dig sem volt ajjtóbelinek rendes tárgya dításra sohasem olvasott részletet kap- 
vet el középiskoláink nemzeti jellegén, s csak azokra volt az. akik esetleg az illető nak ( tehát a latinból is)—egyáltalában 
valamint a magvai állam nyelvén, hanem tárgyak Írásbelijén elégtelent kaptak, 
az érettségi vizsgálat jelentőségét, kö­

vén érettnek nyilvánítsák.

Nyelvekből ugyanis, melyekből for­

rt e m lehet k ü lön e 1 ő k é s z ü I-
Ez pedig rendesen csak az alig szá- » ■ «> k, legtovább a reáliákból: Amelyik 

mottevő kisebbséggel történt meg. Aki tanuló a nyelvekből az érettségire külön
az már el van veszve.

moivságát teljesen lesülyeszti.
Látnivaló tehát, hogy az új szabály- pedig az érettségi vizsgálatnál való el- akar készülni 

zatnak az írásbeliekre vonatkozó része járást tudja, az előtt a tárgyapasztás to- Az ilyen előkészületnek lehetősége ki 
határozottan az é ettségi szintájá- váhbi indokolása is nevetséges. így szól : van zárva, ha csak minden auktor, min­
na k I e s ü IX esztésére e m eme- _ Üzen intézkedés, inig cgx'részt a ta- den munkáját át nem akarja venni

n u I ó terhén kö n n y í t és a vizs- ami pedig minden egyébtől eltekintve
fizikai képtelenség.

lésére való.
Megint tágahh les,: a kapu a szellemi gáló bizottság működését egyszerűsíti, 

proletariátus kibocsátására. Mert az csak másrészt azzal az előnnyel jár. hogy a 
tiszta dolog, hogv valószínűbhb volt öt szóbeli vizsgálatra felvett tárgyak mind- az a része sem, mely szerint most már 
Írásbeli közül két elégtelent csípni, mint egyikére az eddiginél több idő fordít- a szóbeli tárgyakra az eddiginél több

ható, a felületes kérdés ki van zárva idő fordítható, s Így a felületes kérdezés 
Hiába ' Stréber világban lábat kell e‘s a vizsgálat alaposság dolgában nyer.“ ki lesz zárva. Eltekintve attól, hogy a 

adni a stréherségnek. a könnyen boldo­
gulásnak. ami azonban másként hoszúlja az első fele, mely szerint a tanuló ter- semmiféle szabályzat nem fogja megbá­
nt eg magát. De erről végül leg ven szó. hén könnyítve lesz. Nem áll meg egy- tározhatni, mert ez tisztán a vizsgáló 

Még hódítóbb port hánv, de csakis szerűen azért, mert a görög és német- bizottságtól, illetve annak elnökétől függ 
a teljesen laikusok szeme közé az űj nyelvből eddig sem készült soha egyet- 
szabálx zatnak a vizsgálat szóbeli részére len tanuló sem a szóbeli vizsgálatra, te- laikusoknak szóló nagy mondás, mert 
vonatkozó intézkedése. Azt mondja a hát meg sem terhelhette. Nem készült hiszen eddig is meg volt határozva, 
közoktatásügyi ügyvezető : .Ugyancsak pedig egyrészt azért, mert csakis a szó- hogy naponta hány órát kell tartson a 
egyszerűsítettem a szóbeli vizsgálatot is, beli vizsgálatok megkezdése előtt, a fő- vizsgálat s hogy ez idő alatt hány ta- 
amely legtöbbször szintén eléggé nem igazgató elnöklete alatt megtartott s az 
indokolható módon terhelte meg az ifjú- Írásbeliek végső eredményét letárgyaló 
ságot is, a vizsgáló bizottságot is 
Ez okoknál fogva vettem fel a szóbeli iemetlenül érintett tanuló, hogy görög a görög- vagy német szóbelinek lefog- 
érettségi vizsgálatnál esak öt tantár- vagy német Írásbelijének sikertelensége laltak. Az új szabályzat ló. §-a szerint

■

De nem áll meg az indokolásnak

most három közül.

Ennek az indokolásnak nem áll meg kérdezés felületes vagy alapos mivoltát

az indokolásnak ez a része is csak

nuló kérdezendő ki.
És ehhez az időhöz mindig hozzá- 

hizottsági ülés után értesülhetett a kel- számították azt az időt, amelyet esetleg

ka un reg,:'--! k<-rabban keljenek. Ha megszokják tartott közös rajzórákon előadnák és gyakorol- Iában, mert mit ér a formás láb, ha az ember 
ezt. igen >‘g*‘szsfg’-‘S életrendjük ¡•■sz. Különösen tatnak, mert hisz ezek az ornamentáiis rajznak nem tud rajta becsületesen állni, azután meg

talán egész életére nyomorék is lesz.a :- kükre kössük, hogy ágyban ne tanuljanak legtökéletesebb kivitelei, 
és ne olvassanak, mert az nemcsak a legbecse- 
sebb érzéki szervüknek, a szemnek árt, hanem boldogulására kevésbbé fontos az, hogy sok. bi­

zony néha nagyon is fölöslegesen mellékes isme­
rettel. képzettséggel rendelkezzék, hanem nagyon 
is fontos az. hogy erős, jól fejlődött, munkaké­
pes. ügyes, bármely életfeladatra kiképzett teste

Győzzük meg a szülőket, hogy gyermekük Megkezdődik ez a chique különösen abban 
a mesés korban, amikor az első ideális nappali 
álmokra ébred az ifjonc és gentlemannak kezdi 
magát erezni. Sok szülő ekkor még jól neki áll 
az ifjú úr hiúsága legyezgetésének és azonnal a 
gyerekálmok tündéikért jebe, a tánciskolába 
küldi. N e k ü n k n e v e 1 ö k n e k m indo n k é-

az egész idegrendszernek is.
Az v-s/.lályfonökük, de a töi»l i tanárok is 

jól nézzenek utána, hogy a szülök otthon ne
terheljek tul a gyengébb szervezetű tanulókat
sok lúindeiűVI.- magánórával, ami,lök az ido¥en le«ïe"- AzUln, "«* ho"v , « vé,rél,cn •«•«??'

. . , .. ,... .. testedzés szuksegessegenek a tudata, mert hiszen
tau"'a<‘ a k-v«hl,e hhetsc-ges 6uk,,...l. test-nek e(izése |esz a lélért valu közdelt.mbeil l*en oda kell hatnunk, hogy ez a vi-

U.vama a zo„go:aza- hegedűié, és masuk ha- p,f eröirlt.u :lz ÜIlt,.datos pótlása. 1‘iglépéS lehetőleg a középiskola!
nem ahelyett inkább engedjek a szabadba, hadd pigyv|lllel M| fordítanunk az ifjak külső tanulmányok befejeztével követtes- 
mozogjon eleget a hu. s mert ezáltal egesz?-.- magatart¡i?ára is. mert itt is nagyon sok szülő sók el. A tánciskoláknak ugyanis sokszor remi- 
ge-ehh. en teljesebb lesz. több hasznára is va- tú|,ö a c¿l|on- A tanulók ruházata kellő, egyszerű, kívüli káros hatásuk van a testi nevelésre. Rossz, 
lik ez neki. mint az előbbiek. a testnek megfelelő es tiszta legyen. Xe legyen; fülledt, poros levegőben, amely szinte telítve

Ilyen szellemi túlterhelő foglalkozások he- ; a ruházat hiányos. Némely szülőnek nevelési van a különböző betegségeknek benne szállongó 
Ivett biztassuk inkább, hogy otthon, amikor rá- rögeszméje az, hogy így edzze a fiát. Igaza van, baeillusaival, túlhajtott és sokszor nem termé- 
érnek, testedző mesterséggel foglalkozzanak. mert a hiányos ruházat csakugyan edzi a tes-, szeles testi mozgások tömkelegé a testi es lelki 
amilyen az esztergályossag, asztalosság a la- tet a természet idő- és hőmérsékleti változásai izgatottság lankasztó es káprázatos ködében csak

i a

katos mesterség gyakorlása, vagy más komrnó- enen_ [gen am, de az ilyen edzés a testi nőve- !nem lehet egészséges egy fejlődő gyerekre nézve V: 
ció val járó házi munkák teljesítése, mint a fa- kedés rovására történik, mert a természet a Más szóval a tanulói korban való táncolásból 
vágás, fúrészclés «-s más foglalatosságok. Tud- szenvedett melegveszteséget levonja a test rend- ! származható előnyök semmiképen sincsenek 
juk. hogy a testi nevelés eszközei között igen : 
hatásos épen atesti munka és a gyermekek 
szellemét is csak pihenésszerüleg fogja képezni ; kis majmokat csinálnak belőlük a szüleik, külö- ban is ebből a szükséges haszontalanságbó; 
ha némi eszthetikai ízléssel is kapcsolatba hoz- nősen a feltűnőbb elegáncia iránt nagyon is ■ erednek abban, hogy a serdülés korában lévő 
zák, mint ahogy ezt például a fafaragásnál, ék- érzékeny mamák. No hát ennek józan határt ifjúságnak a képzehuét túlfeszítik. Inkább kcl- 
rovásnál, de különösen az agyagból vagy gipsz- kell szabnunk. Győződ lessük meg róla hol a lene a játéktéren találkozni a két nemnek, — 
bői való mintázásnál és a slöjdnek más fajtáinál ! fiút, hol talán inkább a papát, mint a mamát, 
is megtehetik. Gyakorolják inkább ezeket ott- hogy az a fülkarcoló, szűk gallér akadályozza 
hon. és igen ajánlatos volna, ha ezeket vagy! épen az iskola legfontosabb szervébe, az agyba 
fakultativ rendkívüli tantárggyá tennék, vagy a a kellő vérkeringést, azután meg az a kicsi, 
görögöknek és göröghelyetteseknek egyaránt formás cipő valódi pogány kinzóeszköz a gyerek

fejlődéséhez megkivántató tápanyagokból, arányban azokkal a sokszor látható hátrányok- 
Más fiuknak meg pazar a ruházatuk. Valódi j kai, amelyek a mai reális gondolkozású világ­

szeres

ha már kell, — és ott edzenie a testét, ahogy 
az a regi görögöknél volt ; és nem lehetetlen, 
hogy ez a divat a jövőben erősen hódit majd 
és a nemzeti játékterek lesznek a leányeladás 
helyei és nem az ósdi es hiú báltermek.
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a vizsgálat naponként S v. 9 órára ter- emelni, hanem sűlyeszteni. Ez pedig 
jedhet, mely idő alatt legfeljebb 8, il le- végzetes hiba manapság, amikor az 
tőleg 9 tanuló vizsgálható meg. Van-e i érettségis, sőt szakképzettséggel és ok­
hát érdemleges különbség a régi sza- levéllel hiró embereket sem lehet elhe- 
bálvzatnak és a mostaninak rendelke- lyezni. A mi egészségtelen viszonyaink

között mindenképen arra kellene töre-
Hogy talál továbbá a görög nyelv- kedni, hogy útját vágjuk az okleveles 

nek, az érettségiről Írásbeli és szóbeli proletáriátus szaporodásának, nem pedig 
törléséhez az új szabályzat azon rendel- arra, hogy az odáig törekvőknek Iég- 
kezése, hogy a görögpótlósok, hajogo- hajót adjunk rendelkezésére, 
sításuk körét ki akarják terjeszteni : ak­
kor a görögnyelvből k ü 1 ü n szóbeli nemzedékeket fognak megnyomorítani, 
érettségit tartoznak tenni ? Hát 
miért nekiek ez, mikor görögöt tanult 
kollégáik sem tesznek sem Írásbelit, sem 
szóbelit ? Miért nem elég ezeknek is csu­
pán osztály vizsgálat ?

Még egy-két megjegyzést. Ezután az i választmányi gyoWsrOL

Bevétel : . . 
Kiadás : . .

34 K. 98 K. 
Ezzel szemben tartozunk a „Közművelődés“ 5 

utolsó számáért 275 K.

Marad :

275 K. — ül. 
34 K. 98 fii.zése között ?

Tehát a hiány: 240 k. 02 íil. 
azaz : két száznegyven K. 02 fii.
A választmány a számadást tudomásul veszi, 

az utólagos felülvizsgálás eredményét bevárja 
és ahhoz képest a közgyűlésnek ajánlja felinent-Az ilyen szerencsétlen ötletek egész vény végett.

Csiky Miklós pénztáros előterjeszti az 
190V>. évre szóló költségvetést és pedig:

Társulatunk választmányi gyűlése. A) Bevétel.
1. Készpénz . .
2. Alaptőke kamatja .
8. Tagdíj v: ! : é s előfizet és<‘k . . . isno _

Jegyzőkönyv az Erdélyi róni. katli. Irodalmi Társi i- 
latnak évi január hó 10-én a gyulafehérvári rém.
kath. főgimnázium első emeleti tanári termében tartott

Összesen : . . . 2010 K.
írásbeli dolgozatok tételeit a szaktanárok 
az igazgató tudtával hozzák ja- y“ndor alelnök és szerkesztő. Kárpiss János 
vaslatba? Mitől jó ez? Igazán nem ért- li,tór- ^¡ky Miklós pénztáros, liartalis József 
.... . . , , . , p. ellenőr, tamási Áron. Kóródv Péter dr.,juk. A szaktanár mégis csak tájékozol- 1
tabb lehet, hogy osztályának mit adhat 
föl. Viszont az az intézkedés, hogy a

Jelen voltak : Pál Antal elnök. Wagner !
Ül. Kiadások:

240 K. 02 fii. 
2800 „

40 „ 98 -

1. Deficit a múlt évről . .
2. A Közművelődés 52 sz. . 
8. Nyomtatvány és cgvéhre.

Össze
Fejér Gerö dr.. /lámái Ágost, Itass Károly és |I
Péter János dr. választmányi tagok.

Elnök a tárgysorozat fontosságára hívja föl ' 
főigazgató a javaslatba hozott tételeket a választmány szives figyelmét, üdvözli Tamási 
mellőzve egészen újakat tűzhet ki : pa- Áront, mint a választmány új tagját és ezzel 
ragrafusba foglalt bizalmatlanság a ta- deluUln 5 órakor » ""•Wi|ia-

1. Titkár bemutatja a múlt rendes közgvii-

— íil.
— fii,bevétel .

Deficit . .
A választmány a költségvetést elfogadja.
6. Elnök fölolvastatja Mát hé József bácsi 

plébánosnak levelét, amelyben azon óhajtását 
nyilvánítja, hogy „Megoldandó kérdések a mezö-

. ~ .. ...... ...... .. gazdaság köréből“ c. becses müve 11. kiadá-2. Csikv Miklós bejelenti, hogv Kra- c , e„i, , . .. ,r.
... ... , ., . , : r , ,......, . I sában a I ársulat pártfogasa mellett minta lar-melyeknek gyökerére első Cikkünkben mer Bon, fa,. *z,. ber. r hazlunok komslnmya suUit k.adv;mva jo|| ,U1 n mei; x valasztm;iny

mutattunk rá. De hogy az új szabály- «• S ^.ab f a " ?0 .a.' 7 ! ezen igen hasznos műnek kiadását elvben ho­
zat a incgokolásban található frázisok- L" ars“al a"J'""a'J' ' " 1/1 ' . . Ivesli es üdvösnek találja, de mivel most nincs

ö ... . gvules a jelentkezőket a i arsulat rendes tagjai -
nak éppen az ellenkezőjét fogja szülni, k¿?é felvesz¡ ¿s ullll)k ■ „¡asitja a titkárt, hogy
az is tiszta bizonyos. Nem fogja biz ez I t'»ket a fölvételről hivatalos átiratban mielőbb 
a rendelkezés az érettségi színvonalát ! értesítse.

114U K. — íil.

nárok megbízhatósága ellen. lés jegyzőkönyvét, amelyet a választmány tudo- 
Summa summárum: A régi érettségi másul vesz és hitelesnek nyilvánít, 

rendszernek sok fogyatékossága volt.

a Társulat olyan anyagi helyzetben, hogy kiad­
hassa. a plébános úr megtisztuló óhaját sajná­
lattal meg nem valósíthatja, s egvutlal utasítja 
a titkárt, hogy ezen határozatáról az érdemes 
szerzőt mielőbb értesítse.;{ Most következett a számadás be térj esz- 

Mondjuk meg léhát egyenesen „kár a ma- tésél megeKzö pénzlármsgáiat, amelyre vonat- 
mának is. - - ha mindjárt el is -itél miatta, — 
hogy ne játsszék férfi ásd it a gyerekszobáiul ¡du­
el ott fölszabadított fia csupasz állal es ne merje

7. Elnök jelentést tesz boldogult Hiró Béla, 
„villés, hogv azt utólagosan fogja elintéztetm ¡ kolozsvári apáti,lebános hagyatékáról, amelynek 

/Járnál Ágost és Péter János dr. lago- Wß. szept. 16-án történt tárgyalásánál az o
fölkérésére Pál István státusi előad»» képviselte

kozóing a mostani esetre nézve azt határozta a

és erre
magat érett egyénekhez, mert ez nagyon hamar ka( kt,r|e rö, de egvutlal elfogadta az elnöknek 
beleviszi az érzékiségbe és ebből aztán öreg és I azon ¡nditvanvát, hogv állandó pénztárvizsgálu í Társulatunkat A gyűlés elnök jelent, set tu- 
önik kára lesz.. Ez utóbbit pedig minden szülő- bimllságot kijk| ki, amely ezentúl minden va- domásul veszi é- a nagys. státus, eloado urnák

szíves közreműködéséért hálás köszönetét nyit­nék a leglelkiismeretesebb figyelemmel, féltön 
őrködő gonddal és minden önfeláldozó módón

I ászt mányi gyűlés előtt előzetesen megvizsgálja
vánitja.a pénztárt és eljárásának eredményéről a gyü-

mug — kell akadályoznia, mert. — jói jegyezzük ,ésen beszámol, 
meg. az ifjúság közt pusztító kétfelé sexuális

S Ezután Mát be József Láe-i plébánosnak
4. Csiky Miklós pénztáros az 1905. évnil a múlt közgyűléstől ;t va!:iszlmán\In>z utalt in- 

betegségnél, amelyet mi tanárok és a szülök ¡s ¡ szó1ó számadásukat a következőkben terjeszti cdö: dítványát tárgyalták, amely az mi.-iyi hírlap-.k- 
I g ya rá nt jól ismerünk, többet lehet tenni azok Számadás ban megjelent egyházunkat támadó cikkek váfo-
megelözésérc, mint a kifejlődött baj legyőzésére. jatát célozza. Fejér Gerö dr., mint az indít-
Alkalmas lesz erre a kellő időben való helyes!“* erdélyi róni Irodalmi Társulat bevételeim! és¡ . me„bizotljaetóa<ija,hogy anyagi erők hl-

kiadásairól az 1905. évben.fölvilágositás, azután meg a pubertás korában a áciya miatt egy rendszeres védöegycsületet ala­
kítanunk nem lehet, de az egyházvédelem mégissexuális érzékenységet különösen távoltarthatja 

és kellőkép ellensúlyozhatja a rendszeresen foly­
tatott házi testedzés. Ajánljuk ezt tehát a tanu­
lóknak és szülőknek egyaránt, s győzzük meg 
ez utóbbiakat arról, hogy a helyes testi nevelés | 
különösen a szülői háznál a legerősebb és leg­
hatásosabb ellenszer az érzékiség elleni küzde­
lemben, mért a test edzése az ifjúban 
férfias ellenálló képességet fejleszt. I 
Szüksége lesz erre fökép az iskolából kilépő 
ifjúnak, mert különben mihamar a drágán szer­
zett olcsó szerelemnek pusztító karjaiba rohan, 
ahonnan csak vajmi kevesen menekülhetnek 
meg a mai időben ép testtel és ép lélekkel.

Kárpiss János.

A) B e v étele k:
05 K. 04. fii. kivihető lenne úgy. hogy minden erdclyegyhaz- 

megyei pap járassa a Közművelődést, vagy Icp- 
G00 K. — íil. jen be a Társulatba, s azután annak lapjában 

eseti öl-esetre közölje a részéről figyelemmel ki- 
204 K. - fii. ! sért lapokban közölt egyházunkat támadó cik- 

Alaptőke kamatja ... 210 „ — , keknek a cáfolatát. A kivitelre ajánlatosnak ta-
Tagd¡jakból és előfizető- lálja. hogy erre a püspök úr önagyméitósága kör-

sekböl......... 1877 „ 04 „ levélben szólítsa fel a papokat. — A gyűlés Tamási
fw.TZT” 07u; K <is fii Áron. Itass Károly és többek hozzászólása után

elhatározza : 1) a választmány kérje föl Püspök úr 
őnagyméltóságát méltúztassék körlevelében ki- 

G K. adni. hogy lehetőleg minden erdélyegyházmegyei 
30 „ pap járassa a Közművelődést vagy lépjen be a 
0 » Irodalmi Társulatba ; 2) az elnökség kérje föl a 

vidéki papokat, hogy az ilyen anvaszenlegyhá-
__________ 2040 „ zunkat támadó cikkekről, hírekről, amennyire
Összesen: 2682 K. tehetik, értesítsék a Közművelődés szerkesztő-

Készpénz az 1904. évről 
Püspök úr ö Excellcn- 

ciája ajándéka . .
3. Püspök úr ö Excellen- 

ciája elöfiz. 33 pld. .

B) Kiadások:
Teremért a közgyűléskor . . .
Nyomtatványokért.....................
Könyvkötésért..........................
A „Közművelődés“ 1—48. szá­

maiért . . ...........................

Közművelődés 3.2-ik szám.
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2-ik szám.Közművelődés4.
Plébános választás Kolozsvárt. Biró nek szomorú s mégis oly felemelő korszakábólseget. esetleg maguk cáfolják meg azokat Tár- 

suia'.imk lajeaban, amely ezáltal sokkal érdeke- Béla elhalálozása következtében megürült kolozs- ! s mindent díszítésben, jelmezben egyaránt teljes
vári plébánia betöltése f. hó lö-ikén fog meg- korliüséggel bemutatva, Bőm pás összjáték, gyö- 

I» Klniik fölhívására a pénztáros előadja., történni. Mint hírlik aspiráns sok van.de hogy nyöriien egybevágó, csengő énekek, festői, szép 
he g V t nyomdásszal kötött szerződés lejárt, s » hívek kit tisztelnek meg bizalmukkal vagy csoportozatok — e néhány szóval jellemezhet- 
mivcl most a Társulatnak bevételei nem fedezik hogy kinek van legtöbb kilátása — ma még nem jiik leghívebben a bemutatót!

sebbe is válik.

égi szén a kiadásokat és csak a Közművelődés »gen lehet megmondani. Mindenik ¡»árt reméli a 
11 y * • • i ; t utasán lehet valamit megtakarítanunk, azért maga győzelmét.

A legnagyobb s a legkisebb csöppség egy­
aránt tudta szerepét súgó nélkül, tudta a maga 

— Farsang. A Gyulafehérvári Katii, idejét, helyet, kötelességét.
A gyűlés erre többek Kör ma 14.-én az Európa szálló dísztermében

iiuhtwïnyozza. hogy a lap nyomtatására pályá­
zat«-! hirdessenek. A magán szereplők nemes versenyt fejtet- 
fi-'iik hozzászólása után elhatározza, hogy a tánccal egybekötött szinelöadást rendez. Hely- j.¡ ^ címszerepet Bede Krzsíke játszta. A
Ki'/müveloiles nyomtatására január végi határ- árak: oldalt és az első három sorban 1 kor. ^ Cecilia gyöngéd egyéniségét híven bemutatta 
idővé! /.art pályázatot hirdet és azután a heér- 60 hil.. a többi sorban 1 kor., állóhely tíO fill., alakkal, szelíden Ömlő. szép beszéddel és gyer­
ke/« :t ajánlatokat egy legközelebb megtartandó tanulóknak 80 fill. Kezdete este 1 28 o r a- mekleánynál meglepően szép és'biztos énekkel, 
választmányi gyűlésen tárgyalja. k 0 r- Színre kerül : „A bálkirályno“. vígjáték egy ^ Cecilia megdicsőülésének életképes végjeié­

in. Kinök bejelenti, hogy a Társulat ezután Elvonásban : irta Bérezik Árpád. Szereplők: ncj¿üen szoborkép volt. Atyjának. Fabiusnak 
minden évben !ega!áJ8-vnégy fölolvasó ülést fog M°lnár János. Bakii Mariska. Berreek Stefiiké, i szerepét Zsigmond Erzsiké töltötte be, minden- 
tartani. Az első ilyen fölolvasó ülés február *l0ska László. Kárpiss János, K ástál y Gyula. ¡.jt ,nepjepö sikerrel. Nem szavalt, jóllehet a 
hóban lesz a következő tárgy sorozattal : l.Atzél * roháazka \ iktor, Bigner Kde. Ltánaa „\égre darab jambikus formája és szerepének pateti

hajtó .vígjáték egy felvonásban: irta Ábrányi , kus természete majdnem kényszerítenek, hanem 
nmei novellája és :> Bálinth György költenie- ^ni^’ Szereplők : Biszner Ödönné. Moldova» érzelmesen és értelmesen beszélt. A két test- 

A választmány az elnöknek a fülol- \iktoria. Rartalis József. Bigner Kde. Biszner v¿rt Cecíliának kérőit Trebits Olga és Chúsz
Ödön. Hoska László, Krzyzewszky Emma.

Béla dr. egyházjogi értekezése. Brokupek Sá-

nvei.
vaso iilesekrv vonatkozó jelentését örvendetes 
tudomásul veszi.

Klárika alakították. Trebits Olga deli alakjával, 
- A kassai püspök lemondása. Egyes i,¡ztüS mozdulataival, lelkes beszédével és gyö- 

fövárosi lapok a napokban szenzációs hírt kő- nvörü szép, sonor an hangjával hatott. Chósz 
zöltek. Elmondták, hogy Kassa ősz püspökénél K"lárika ezúttal lépett fel először s ez első fel- 
megjelent a kultuszminisztérium egy bizalmi

Ezek után egyéb tárgy vagy indítvány nem 
lévén, elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Tamási 
Aron, Kúr->dy Béter dr. és Wagner Sándor ta­
gokat kéri föl és a gyűlést este ♦*> órakor be­
zárja.

léptével valóban elragadta a nagv közönséget, 
férfia s egyenesen felszólította a tudós és.ha- A kikosarazott, mellőzött ifjú kérőt, Sempra- 
zafias föpásztort, hogy vonuljon vissza s helyet niust játszta hévvel, izzó szenvedéllyel, szere-
adja át már előbb kinevezett koadjutorának pének minden finom árnyalatát gyakorlott mü- 
I* icher-Colbrie Ágoston drnak. K hirre termé- • Vésznönek is becsületére valló ügyességgel meg- 
szetesen nem késett a hivatalos cáfolat sem.

Gyulafehérvárt. 1900. jan. hó 10.
/Várpiss János,

titkár. rajzolva. A harmadik felvonás végjelenetét oly 
frappáns hatással csinálta meg. hogy nyílt szí­
nen percekig tartott a zúgó taps. Constantiát,

De az a hivatalos cáfolat olyan ibis, redibis- 
féle stílusban ran megfogalmazva, hogy ember 
legyen, aki igaz értelmét kihámozza. A cáfolat a Cecilia társalkodónöjét Császár Ilonka játszta, 
lényege külömben az a kijelentés, hogy Bubics kjnek szende szelid egyénisége kitünően illesz- 

. , önelhatározásából mond le ügy az egyházi ] kedett be|e szerepébe. Szép, nyugodt, szelíden
Milyen misét mondjunk, ha a tem- kormányzatról, mint a püspöki javadalmak ke- ; cseng,-, be5zéde és keresetlen mozdulatai általa- 

plom védőszentje áttétetik ? zeléséröl, de azért, mint a püspökség birlalójá-

HÍREK.

nos tetszést keltettek. A helytartó szerepében 
nak közjogi helyzete változást nem szenved. Kgyed Aranka nyújtott jót. A gőgös, szívtelen, 
Mivel pedig ezt az „Az Ország** Írja, — hátE tekintetben eltérők az eljárások. Xéme-

de Cecilia lelki nagyságán helyenkint ellágyuló 
pogány érzelmi hullámzását sikerültén interpre-Ivek veszik a misét de Festő c. com. Dom. ; e| is kell hinni ilyen formában, 

mások de Dominica cum com. diói Festi: sokan — Ifjúsági előadás a brassói szent Fe-„ . . .... tálta. Bátran, a fokozatos hatás sikerült illusz-
ped,g de festő csak azon esetben vehk m.sez- [enc r. nővérek zárdájában. Vasárnap, e hó trálilsával jatszta a még pogány, Cecíliának ra- 
hvtni. ha mis>a de off. currenti xagvu» de Do- 7-¿n került színre a nevezett zárdaiskolában a gyogó példájára kereszténnyé váló s vértanú- 

c. ifjúsági színmű, melyet né- halált kérő római harcos szerepét Csató Elza. 
A helyes eljárás ez: -quando festurn l«a- metböl fordított és magyar színre alkalmazott Szép je|enség volt s kedvesen énekelte az Őr- 

troni ex Indulto Apostólico non in die fixo. sed Wasylkiewiez Viktor dr. főgimnázium]"

minica elvégeztetett, vagy elvégezhető. „Szent Cecilia**

zöangyal kis szerepét Bede Irma.
in Dominica subséquente pro foro celebratur, tanár. Ezt az előadást magasabb pedagógiai 
officium et Missa in ipsa die celebranda sunt. szempontból is mérlegelve, a legnagyobb öröm­
et sola solernnitas est differentia i t a. u t in moi köszöntjük. A mai ifjúsági drámák megtar- 
Dominica una cantari possit Missa de Festő tolták a régi iskolás drámák erényeiből a neve- 
tan quam Missa votiva sole inni s cum lói hatást, felvették azonban a művészi mozza- 
ül. et Gr.: oratio única ; Evang. in fine S. Joan- natokat is. A „Szent Cecilia“ c. az ifjúsági drá- 
nis“. iS. Bi. C. die -H. Maii 1S8~>.) Cfr. Müller máknak remekbe készült darabjai közül való. 
Theol. Moral, láb. III. T. 1. iíS.8. - A napi Drámai és színi hatás ölelkezve viszik diadalra 
misere vonatkozólag a S. B. C. die 21. Julii az alapeszmét: a rendíthetetlen hitnek gyüzel- 
ls4>.‘ szinten úgy határozott, hogy plébániai inét a csábításokkal, Ígéretekkel, kegyetlen kín- 
templomokban igenis m o 11 d h a t u n k zásokkal, süt a vértanú halállal szemben is. A

Ezek a főbb szerepek hordozói, de elisme­
rés illet meg minden leánykát, akár Cecilia sze­
gényei közül való volt, akár harcost, nyoszolyú- 
leányt, avagy angyalkát játszott. A karénekek 
férfiszólamait Mátéffy Sándor, Vészár Kálmán, 
Chósz György, Fischer András urak énekelték 
a szín mögött igen szépen.

S most az következnék, hogy dicsérettel 
említsük azokat, kiknek nagy részük van a si­
kerben. Ezeknek azonban egyike sem igényel 
dicséretet. Egy névtelen júltevü készítette aa Titulusról ünnepi es votiv misét, hatásos jeleneteket, a felvonásvégi csattanókat 

még ha más mise de off. currenti szép kardalok, szólók, duettek, tereettek élv.,ki- gyönyörű díszleteket, vértezeteket s végeztette a 
nem i s volna mondható aznapon. Szűk- tették. A nagy közönség alig tudott betelni a : teknikai munkálatokat. A többiek pedig, a sze- 
séges azonban, hogy az illető vasárnap, melyen ritka műélvezettel. Bedig oly sokan voltak, hogy j retelne^’ lemondásnak emehófehéregyénei elé- 
de Titulo solemnis votiv misét akarunk mondani, mint mondani szokás, egy tü sem eshetett le 1 f>edeltek azzal, hogy munkájuk sikerült. Hiszen 
emezt ki ne zárja. Nem mondható tehát votiv közéjük. Tömérdek azok száma, kik kénytelenek an™e> ls munkára rendelvék. Azt elvégezték 
mise de Titulo: a¡ az I.-só osztályú vasárnapo- voltak visszamenni, mert nem volt már hely a derekasan, a jutalmat, dicséretet pedigmegkap- 
kon, bi azon vasárnapokon, melyekre I. oszt. tágas díszteremben. Ez jó jel. A nagy közön- onnan felülről, ahonnan minden áldás jön. 
és ezenkívül elsőrangú és a titulussal egyenlő j ségnek érdeklődése az értelemben, művészi ének­
vagy magasabb méltóságú ünnep esik.

— A tiidövész pusztítása egy hónap alatt.
; ben fejlődő leány növendékek alkotásai iránt. Ez a rettenetes kór a „Tuberkulózis“ c. nép-
Jó egynéhány esztendeje, hogy figyelemmel ki- szerű szaklap értesítése szerint 1905. október 
sérjük ezeket az évenkint szokásos előadásokat, havában 5454 egyént pusztított el. Országrészek 

— Püspök urunk őnméltósága í. Eáttuk az igyekezet, a fokozatos, következetes j szerint a legtöbb áldozat volt a Du na és Tisza 
hó 12-ikén az esti 7 órai vonattal szék- haladást, annyit azonban, a mennyit a vasárnapi ¡ közén (946), legkevesebb a Tisza jobb part-

előadásban kaptunk, nem mertünk még remélni \ j án (401). Erdélyben az áldozatok száma: 
sem. Tökéletes volt a maga nemében. Láttunk 571, melyből legtöbb esik Hunyadmegyére (60) 

gatotanács rendes ha\i ülésén fog elnö-lPgy darabkát az egyszerre szent és bűnös Hó- és legkevesebb B. Naszódra (12). Nagy szá- 
k^dni. mából, nehány képet a keresztények üldözésé-! mokkái szerepelnek még Kolozs (57), Sz.-Doboka

Kóródr Mihály.

helyéről Kolozsvárra útazott, hol az Igaz-
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(52), Maros-Torda (50), Alsófehér (45), Csik ! tovább : a 27-¡ k vers szerint: az új sző- met. Az új ház felépítésére szükséges összeget

vétségnek megerősítése, tanítás és csodák által : az egyesület nem akarja az amúgy is igénybe 
az egyháznak alapítása és szervezése által ; a j vett katholikus társadalom adományaiból össze- 

- Az epilepsia (nyavalyatörés) gyógyi- szentségek szerzése által ; Krisztusnak szonve- gyűjteni, hanem 4° o-kal kamatozó kölosön-je- 
tása. Az orvosi szaklapok feltűnést keltő közle- dése, halála és feltámadása, csodás menybe gyeket bocsát ki, melyeknek értéke meghatáro- 
ményékét hoznak az epilepsiának egy új és menetele által és a szentlélek eljövetele által, zott időn belül visszafizettetik. A kölcsön jegy- 
biztos gyógyító módszeréről. — E cikkek szer- stb. igazán „sokakkal megerősítette** és megpe- zésére szolgáiéi iveket most küldi szét az egye­

sület.

vm. (40).

zője és az új gyógymód megalapítója Dr. Szabó cselte a szövetséget. 
H. Sándor specialista orvos Budapesten. V.. Al- Oly nagy érdekek sürgetik, hogy az egye­

temi ifjúság egyetlen katholikus intézete, a Szent- 
ímre-Collegium a lehető legnagyobb arányokban 
kibővítessék s minden tekintetben versenyké- 
pessé tétessék, miszerint a kölcsön jegyzése 
bátran remélhető. Nem ajándékot kér az inter- 
nátus-egyesülct, de némi bizalmat, hogy azon 
összegei, melye* talán pénzintézetre bíznánk, 

' egy óriási hoderejii katholikus intézmény szá­
mára kölcsön adjuk. A kölcsönzött összeget s 
megfelelő évi kamatait biztosítja, úgy, hogy a

Ezen évheted közepéről pedig jövendöli
kotmány-u. 5. készséggel nyújt felvilágosítást Dániel próféta : 
mindazon ily bajban szenvedőknek, kik egész- 3. Hogy ezen középén fogják a zsidók 

megölni Krisztust. Hét évnek a közepe 3 és fél 
; év. Az év kezdődött a mondottak szerint ok-

ségük teljes helyreállítását az ö új és bevált mód­
szere segítségével elérni óhajtják.

tó bér 10-én s innen a félév elér a jövő év áp­
rilis 0-ik napjáig. Es ezen időpont éppen Krisz­
tus urunk feltámadásának nagy napja. T. i. Be. 

Lapunk múlt számúval XXVIII. évfo- u. 783. április 7-én, nagypénteken meghalt, sí 
I várná ha lépett. Az új év alkalmából i<mé~ harmadnapra, április 9-én dicsőségesen feltá­

ró adót t.

Felhívás előfizetésre.

telten előfizetést nyitunk lapunkra, mint 
olyanra, mely az erdélyi részekben egye­
dül álló kér. kath. irányú politikai lap, és 
amely a kath. érdekek megvédésében.

pénznek e kölcsönjegyekben történő elhelyezé- 
Azt is inonnja Dániel : 4) hogy ezen hét sével senkisem kockáztatja vagyonát. A Szent­

felén elfogy az eledel és megszűnik az áldozat. lmre-Collegium pedig 3—400 ifjúra lesz beren-
Megszünik pedig a jcruzsálcmi templomban er- dezhetö, évi terhei tetemesen könnyebbednek, a
kölcsileg és jogilag azon pillanatban, midőn a mennyiben az új intézet fölépítése esetén 55.000

független kér. mm.ru hazañas politika hír- zsidók keresztre feszítik krisztust és ű kimondja korona évi fölöslege marad, melyből 25.000 kor. 
etetésében mindig bátor és szókimondó volt [ a nagy szót: Beteljesedett. És leszen a lem- a külcsön-jegyek törlesztésére fordittatik, a többi

plombán pusztaság ... és végig megmarad a pedig az intézet nívójának emelésére, tanárok,
Bizalommal kérjük tehát olvasóinkat Pllsztulús. 1. i. az a főtemplom Krisztus nélkül szakvezetők alkalmazására lesz fordítható, mi

előfizetéseik megújítására, illetőleg új elő- Pusz,a Ietli a zsíf,ó népnek már nincs királyi által a Collegium azon helyzetbe kerül, hogy
pálcája : szét is van szaggatva és háborog ; Kaifás alaposan képzett, komoly katholikus intelligenciát
főpap, Krisztust káromkodónak nevezvén, főpapi neveljen a magyar hazának, 
ruháját is összehasogatja és halálra ítélteti. Halá-

a múltban s lesz a jövőben is.

fizetők gyűjtésére.

Az előfizetés dija: A kölcsön jegyzése ügyében a következő
Iákor a templom szentélye tetőtől az alapokig felhívás bocsáttatott ki : 
ketté hasad . . . Szóval erkölcsileg és jogilag 
már megszűnt a jeruzsálemi templom tipikus 
isteni tisztelete és bekövetkezett a pusztulás, azon célból, hogy a szülői ház gondoskodását 

j Ezt ugyan a zsidók nem akartak így tudni és pótolja s az ifjúság helyes irányú nevelését biz- 
latni. Azért küldi az Isten, tényleges végrehaj- j tosilsa, öt éve internátust nyitott egyetemi hall-

Egy évre 
Félévre

R. k. kánt oro k kedvezményes árban 
évi 4 koronával fizethetnek elő.

S korona
T. C. !4

A katholikus főiskolai internátus-egyesület

Dániel próféta hires jövendölése Krisztus2írt"'ga^ók^0l
UrUnkrÓI és Jeruzsálemről* 1 a ^ ^ évnek nyári hónapjaiban és a zsidó fővá- ! alatt oly nagy népszerűségre tett szert, hogy a

rost. templomot, nemzetet megsemmisítik. Ez a négy év előtt megvásárolt ház már nem képes 
végig maradó pusztulás, mit még Hadrián az összes ifjakat befogadni s az intézet jelenlegi 
császár és a hitehagyott Julián császár sem lu- ¡30 tagját felerészben bérelt helyiségben kell 

Már most kezdjük az évek és napok szá- dott megváltoztatni. Mert Krisztus szava ellen : elhelyezni. 
mítá2át Dániel próféta szerint. hogy nem marad ott kő a kövön . . . nincs hata- j

A hetven évheted annyi, mint 490 esztendő., jom felebbezés sincs.
Ezen 490 esztendőben van 178*973 nap.

számára. Ezen internátus — a Szent­
fennállásának lövid ideje

(Folytatás.)

Ez a kezdet világos és alapos.

3.

Ezen körülmény s azon általános óhaj. hogy 
a még felvétetni kivánó nagyszámú ifjú elhe­
lyeztessek, bírta rá az egyesületet, hogy új, a 

Hasztalan és alaptalan erőlködés az, Dániel modern pedagógiai igényeknek megfelelő, nagy- 
proféta jövendölésébe, a hetven évheted szabású collegiumot építsen, melyben sokkal 
körébe beleszorítani akarni a 490 esztendőn több ifjút lehessen elhelyezni s ezzel a lakbér- 
kivid a Kr. utáni 70-ik esztendőt is, hogy bele- ¡ fizetés nyomasztó terhe tetemesen könnyítessék, 
jusson Jeruzsálem tényleges megsemmisítése.

Akik ezt megtették, az úgy is' nehézkes, — lekötve lévén — nem is használható fel új 
titokteljes, nagyszerű jövendölést még nelic- : intézet építésére. Ép ezért elhatározta az egye- 

Dániel próféta 09 évhetede együtt véve Ki- zeóbé és kortanilag csaknem lehetetlenné tét- sülét, hogy 500.000 korona kölcsönt vesz fel
lék. Hogy Dániel próféta és az ő föangyala. 4° o-kal kamatozó 100 és 1000 koronás kölcsön- 
hatszáz évvel előre tisztán látják Krisztus sor- jegyekre, melyek 10 év alatt kisorsoltalak s a 

Kr. után eltelt 25; úgy, hogy ezen 483 ' <át és Jeruzsálem erkölcsi és jogi pusztulását, reájuk befizetett összegek visszafizettetnek. Még 
év eltelte után már a mai időszámítás 26-ik | az a mondottak szerint világos, a pusztítás j pedig 1908-ban 20.000,1909-ben25.000,1910-ben 
évében vagyunk és ez az év kezdi a hetvenedik j tényleges végrehajtói-, az „a nép. jövendő feje-126.000, 1911-ben 27.000, 1912-ben 28.000.
évhetedet, 7 esztendővel, hogy t. i. teljes le- i delmével“ megvannak ugyan említve a jővén- 1913-ban 29.000, 1914-ben 30.000. 1915-ben 
gyen a 490. év. (483 -f 7 év 490.)

Ezen utolsó évhétedröl fontos dolgokat mond z¡k sem Vespásián, sem Titus ; és nem is lehet ¡ 1918-ban 34.000, 1919-ben 35.000, 1920-ban 
Dániel. V. m. :

Ezen hetven évhetedből vagy 490. évből eltelt 
Kr. előtt 457 év 166.920 nap.
Kr. után 33 év — 12.053 nap.

178.973 nap.
A hetven évheted kezdetét vette 

Kr. előtt 458. év október 10-én és végződött 
Kr. után 33. év október 9 én.

De jelenlegi vagyonunk e célra elégtelen, s

teszen 483. évet ; és ezen évekből
Kr. előtt eltelt 458.

dőlésben, de a hetven évhét körébe nem tartó- j 31.000, 1916-ban 32.000. 1917-ben 33.000.

36.000, 1921-ben 37.000, 1922-ben 38.000az ük korát ide bekényszerícni.
1923-ban 39.000 korona értékű kölcsönjegy sor- 
soltatik ki s fizettetik vissza.

1. Ennek elején jelenik meg Izrael előtt a 
Krisztus. A próféta szavai, „hogy előhozassék 
az örök igazság.“ Ezen helyet a zsidók is, aj==

(Folyt köv.)
A kölcsön-jegyekre befizetett összegek biz­

tosítására az egyesület leköti jelenlegi házát, az 
építendő házat s egész alaptőkéjét.

A kölcsön-jegyek jegyzése jelen ivén törté-

keresztény Írók is Krisztus nyilvános messiási O gnug^ ¡fj¡|S¿n jjj 0^0119,
fellépésére értik. Ez pedig megtörtént éppen 
Re. u. 779-ben, azaz, ami időszámításunk 20-ik 
évében, mikor Tiberius császár lü-ik uralkodási 
éve folyt és Krisztus Urunk a Jordánban tneg- 
keresztelkedett ; midőn égi szózat mellett, a 
szent lélek galamb képében reá leszállóit.

2. A törvényszegés, a bűn, a gonoszság 
eltörlése és a Szentek Szentjének a felkenése;

Az üt éve alapított Szent-Imre-Collegium 
annyira megerősödött már. hogy az intézetet nik, az aláíráskor a jegyzett összeg 10-°/o-a be­
nntartó Katholikus főiskolai internátus-egyesü- : küldetik a Szent Iinre-Cullegium igazgatósága­
iét új nagyszabású, modern házban óhajtja el- nak (Budapest, Vili., Üllői út 22.), mely 
helyezni,^melyben a Collegium úgy lenne fel- vett összegről elismervényt küld. Az egész jegy­
szerelve és tanerőkkel ellátva, hogy 3—4(10 if- zeit összeg 1900. február 1-én fizetendő, midőn 
jóval pótolná tulajdonkép a katholikus egyete- : az igazgatóság a kölcsön jegyeket megküldi.

a fül-
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Színház : FF. Lebonnard apó. —JD. ’ tatónak : majd rendfönöki titkár lett s három 

Manon. — FF. Dr. Klausz. —Porlepett Írások- évig JS92-ig a városi intézetekben : a kereske­
dőién ivet 19! Mí. január 80-ig kérjük vissza hói : Pázmány Péter. Gyermeknevelés. — Iro- del mi akadémián, a polgári fiú- és leány-, vala- 

a Szent-Imre-Collegimn igazgatóságának címére, dalmi gombák. — A szerkesztő üzenetei. —j mint az elemi iskolákban tanított. Közben 1891.
Itj. Zirhv János gr..

;i Kati;. íűiski'kii intemátus-egyesiilet elnöke
Dr. Glattíelder Gruí»,
;t Szent lnire-Collegiuin igazg.

Meg vagyunk győződve, hogy a magyar

Az igazgatóságon kívül senki sincs jogosítva tükre.
pénzt felvenni.

június 9-én Te mes váróit letette a hittanáriHirdetések.
A szép kiállítású, gazdag tartalmú egyetlen i vizsgát s mint okleveles középiskolai hittanár az 

kath. szépirodalmi lapot ismételten ajánljuk akkori nagyváradi püspök dr. Schlauch Lőrinc 
mindazoknak figyelmébe, akik szeretik megvá- a szilágysomlvói püspöki s a minoriták vezetése 
lógatni szellemi táplálékukat.

Az előfizetés dija is a lehető legkisebb — vezte ki. mely minőségben szintén három évet 
egy évre 12 korona. Szerkesztőség és ki- töltött, innen 1892. szept. 1-én újra Aradra 

nag\ ar.m>u kiépítését előmozdítani. Ha a(jóh¡vatal : MII. Esterházy u. lő. sz. disponálta dr. Csák Cirjék tartományi rendfö-
,i közel jövőben nem lehet katholikus egv ^te-1 * Hittudományi Folvóirut, melyet Kiss1 nők, hol mint a városi iskolák hittanára és hitok-

János dr. egyet, tanár, a pápa ü szentsége tatója ö évig működött. Időközben a kézdivá- 
házi főpapja szerkeszt. XV. évfolyamának IV. sárhely-kantai eddigi négy osztályú gimnázium

alatt, álló gimnáziumhoz rendes tanárnak nc-
katholikus társadalom megérti, mily nagy érde­
kekről van itt szó, s bizalmával sietni fog az 
intézet

műnk. emeljük legalább azon intézetet, mely 
hivatva van a hiányt pótolni s katholikus intel­
ligenciát nevelni, mert ha ölhetett kezekkel néz- fiizete a kővetkező értékes tartalommal jelent ¡ főgimnáziummá fejlődvén: az erdélyi róm. kath. 

meg : Maiakis próféta könyve (Hám Antal dr.). Státus fenhatósága alatt ki neveztetett oda tan- 
Icuimk néni ip u kódunk azokban érvényesülni. Észrevételek a monda és sugalmazás c. cikkhez ! nárnak, majd mikor nyolc osztályúvá lett az inté- 
mugunkra vessünk, ha a kathoücizmus megszii-

zuk, mint haladnak el a szellemi áramlatok fe-

(Balits Antal dr.). Adalékok az eredeti bűn dogma-Izet: 1900-ban rendes hittanárnak.
mk szninoltevn tényező lenni. történetéhez- zsidó és keresztény forrásokból! . lmn,.iíenv ir,sn-,k következő cikkeit em

Kérjünk külcsön-jegyzési ivet a Szent-lmre- (Km0ákó Mihuly dr.). Az Oltáriszentség az egy- ütjük föl : A .Kath. Hitoktatás- (1894 évi fo- 
Collegium igazgatóságától, s mutassuk meg, hogy ^ázi jogban (Huszár Kleméi- dr.). Vegyesek. Iro- j lyamában): „Az első emberpár vétke.“— „Le­
él bennünk egy szebb jövő reménye. dalmi értesító. Előfizetés dija egv évre 10 K. vél a szerkesztőhöz." — „Az iskolai év végén.“

.................................................. ■ -V '«V"""1”»-
IRODALOM. MŰVÉSZÉT, llu,mPonkérU k,nszer -le,emk mc¡-T Győrött. A a „SzUágy-Somtyó- cimii lapban (181)4) : „A

lap igen élénk tartalmú: elbeszélések, mulattató’ somlyai rom. kath. templom’“ — (l89ö.) : „Érett­
történetek. a gyermekek által eljátszható szín- ségi után.“ — (1896) : ..I ti képek.“ Az „Aradi 
darabok, továbbá versek és ismeretterjesztő cik- Híradó c. lapban (1899): „Marosparti gon­

dolatok.“— (1899): ...Májusi ájtatosságok.“ — 
„Pósa-világ.“ — „Kőrösbánya — Brád.“ — (1900) : 
..Zarándok út.” - Az „Arad és Vidéke“ c. lap­

vallásos és mulattató tárgyú képek tarkítják lap- j ban (1890): „Esküvői beszéd.“ — Az „Aradi 
jait. Előfizetési ára egy évre 2 kor. Kívánatra ¡ Album-Naptár11 c. könyvben (1900): „Az én

bolyongásom.“ A Kezd ¡vásárhely-kantai Érte- 
s i tőbe n ( 1900) : „Szent Imre herceg.“

* Az uj „Magvnr Szemle.' Ez az egye­
düli kér. kath. szellemű és minden tekintetben 
magas szintűjén áll'* szcpirodalmi heti folyóirat 
Kaposi .hős V I szerkesztésében tizenhét évet 
futott be.

kék vannak benne 7—14 éves gyermekek szá­
mára. Szebbnél-szebb. igazán művészi kivitelű

A X\"HI. évet új szerkesztő irányítása mel­
let ‘ kezdi n:eg. A lap szerkesztését és kiadását 
G erei y József az _Egyházi Közlöny" 
készt"jc vette at. akinek rátermettsége olvasóink 
előtt is előnyösen ismeretes.

Az ö kezei között a lap nemcsak külsőben | 
változik, hanem, tartalomban is anndkül

mutatványt is küld a szerkesztőség.

Ásbothnak 1900-on innen is sűrűn jelennek 
meg szépirodalmi és tárcacikkei különösön a 
Székelyföld hasábjain, melyeket azonban mun­
kánk kerete miatt részletesen nem sorolhatunk föl.

(Önéletrajzi és könyvészeti adatok.)

CSARNOK.

Az erdélyi rém. kath. papság irodalmi mű­
ködésé a XIX. században.ban. hogy a régi „Magyar Szemle™ jelességeivel 

felhagyna. Mint nemes örökséget veszi át a ke­
reszt vnv világnézet érdekében való bátor har- ß/o- />//>//-.-•/•.<//,-u/.-.g kimutatja: Imets F. Jákó
tolást, ñ becsületes, igazságos kritika független- 
8' get minden téren. E mellett az új szerkesztő

Bába Pál erdélyi papnövendék, született 
1897-ben márc. *2-án Kilyénben(Háromszék ni.) Az 
algimnáziumot Sepsi-Szt-Györgyön, az V. VI. 
osztályt M.-Vásárhelyt, a VII-iket és a theolo-; Folytatása 3.

A védik Lukács már mint IV. éves pap- ?i;U a gyulafehérvári piisp. lvceuinban gyako- 
növendék és seminar, föduktor 1». e. Fogarass y rol ta 1892. ápril 18-ig, midőn mint IV. éves 

•(.irodalomban, művészét- püspök kivánatára kidolgozta és fölterjesztetté ! theologus a papnöveldéből kilépett. Nemsokára 
h-u. kritikában, társadalmi törekvésekben igazán -Az assistent«, szertartása" című munkáját la- ,na„ával is meghasonlolt és szerencsétlenül vé- 

Ízléses s nem csupán 1,11 nyelven. — ír; különböző cikkeket a Nagy- és , . , . , , ,,törzs,.ülött.- a mulé divatnak, legfókepen pjdig Kis-KuküUÖ. meg az Erzsébetvárosi ^.ba i géz^ rov,d. az .rodalomra nézve remenynyel ke-
és kolozsvári lapokba is. Müvei még : „Adó es j (‘-"■•egt.eto eletet.

m,r ezéles Flm,' jövedék-ismertetés - l-rzsébotváros I8s;l._ .Kr- A Közművelődésben következő cikkei je-
szele, rum •p.u-.in eg. „.-belváros szab. kir. varos képviselőtestületének : unl,.k z.ooo 5? ,, , • iwiiek - Hlumo-

megtisztúlt, megfmcmiilt irodalomnak és miivé- kegyúri jogai es kötelmei." V. o. 1891.— „Ka- reski _ ”nggo ]8 sz)- Betegen “ (v
szeli k In keletet. . .“ megfurödvén egy új lauz az örmény katholikus szentmisénél segéd- versV 144 sz.) ■' Ne mondjátok 1 v) ’ ~
k res lén. • n szánsz hullámaiban. kezö gyermekek számára“, Maros-Vásárhely, 1897. (IS9i. 8. sz.): .Casilda* (spanyol legenda. For-

, ,, ... — fovabbi Kiadott müveit is: .Dicsőit» Beszéd, ¡ ,i¡,.¡. , _ . >? -- és K-vliiz -... AVv s“ ......... .............. rlyet r Eud;:xii által s“tl dr n. w
.....  ■- lv,l'"keL .Jovd — Bieg. rosmlesc Aranvszajii sz. János Kappadocziának Coeussus f,Is(-, .-uiomáL.-- (Vig heszélv.í— 143. sz.): .Best
arányában — e tekintetben is fokozatosan fog városában Világosító sz. Gergely emlékünnepén (Humoresk T_________  (189? 10 sz.) ■ „Pácolt
emelkedni. Az első szám tartalma : Politikai -f'»4- *-v kt.rul tartott, — örményből fordítva. — bolondgomba.“ — Dolgozott Németből is, ne-
huüámkarikák — Halandó-lói. A Stílusról - 'rZse * Xtlr0>’ ürmein keresztény- vezetésen fordít tolta gróf Hammerstein előbb

seg eredete. I . o. 1904.— „virágcsokor Erzsé- 
Az ordító belváros kultúrájából, az EMKE. gyűlés alkal- 

Kandur-.ik -- Halis István. Ázsia lelke — Izsót mából, de melyek e században jelentek meg.
Alajos. Jess»'- es Mária (regény) Handel Máz- alkalmilag szintén fölemlítem, 
zetti Enríen. A hét tükre. Irodalom. Művészet.
Színház. Szerkesztői üzenetek.

lapja feladatául ezt jelenti ki : „felszívni egvrészt 
mindazt, ami az új

tartalmas

felszívni azokat a magasrendú. ideális 
két. amelyek

eszme-

lutheránus, aztán Jézus társasági tag : .. Erinne­
rungen“ e. jeles munkáját.

M a re us. Költemények Dut ka Ákc

Bagoly Mihály lelkész, született 1870-ben 
febr. 18-án Kezdi-Fol y áriban (Háromszéken.) Az 
algimnáziumot Kantán, az V—VII. osztályt Szé-

( Lásd rövid ebben Szárnyéi : Magyar írek. Budapest, 
1891. I. 300. 1. — és saját adatok).

A jan. Il ikén megjeleni 2-ik szám gazdag i Asbóth József Viktor, minorita r. áldozó ¡ kelyudvarhelyt, a Vlll-kat. valamint a theologiat 
tartalma : Hetes. Petőfi és a Petöfi-Társaság. pap, gimn. tanár, született 1863-ban január 1-én Gyulafehérvárt végezte. 1894-ben lölszenteltet- 

Vul-p Lajos. Paul Verlaine. — Paul Ver- Tata-Tóvároson (Komárom m.) Alsó osztályu !vén- Zetelakára küldetett káplánnak és tanító- 
laine, ész. Kord. Harsány! Kálmán.) - P. Ab- gimnáziumi tanulmányait Tatán a kegyesrendiek- nak: 'S98-ban gyergyóalfalvi. 1899-ben gyér­

nél: felsőbb osztályú'tanulmányait pedig Kecs- gyúszentmiklúsi káplán. (Ma plébános.) 
liodor A.udár. \ ersek. - Hermann Heyermans. kernelen szintén a piaristáknál végezte. Ugyanott Vidéki levelei : a Közművelődésben: (1899. 
Ij idők. Regény : Handel-.Mazzetti Knriea tett érettségit is 1885-ben június l én. Tanul- »6. sz.): Gyergyó-Alfákból (Katii. Kör). — (18. 
bárónő. -lesse és Mária. (Ford. Auer István.) j mányai befejezése után a Minorita-rendbe lépett. Gyermekek első áldozása ugyanott. — 
— Ghok.ir. A hét tükre. — Irodalom: Handel- s mint theologus Egerben az érseki lyceumban ^'sio^G ve* ,ssV^^Vergy0 A1 fal uban - — (22. sz.): 
Mazzetl Knriea. — HS. Az ébredő puszta. (Bo- négy évet töltött ; majd 1888. december 1-én ’ l>?‘° J>er“-U an' 
dór Al;: fi ár versei.

ruhám Ernő, Az öreg Kaszás Bálint lovai.

(Folyt, köv.)Harsányi Kálmán, Kos- letette az ünnepélyes fogadalmat. 1889-ik év j 
sutfi Lajo- beszédei. Képzőművészet : Fra január 28-án dr. Samassa József érsek pappá j 
Filippo hei nach Lázár. A képzőművészet kis i szentelte. Mint neopresbyter Aradra került hitok-1
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A szerkesztő üzenetei.

<>y. K. Hosszúak,i. Veszély Kár«ly„ak kérdezel; Yv'Y-' -Y--T 
munkája fût. Butyka Sándor plébánosnál. (Borland. AI-1- M L ' 1 •• .
sófehér vin.) illetőleg lapunk kiadóhivatalánál (l’app 
Györgynél) rendelhető meg 4 koronáért. ♦ ' *“

/'.«/> i//-. A küldötteket felfogjuk használni. Az egyik- ; W 
kel különös célunk van. De még várunk égv kicsik

V. /.. A beküldött munkát közelebbről ismertetni

S. Úgy gondoljuk, hogy ezt a kérdést már min- % 
den oldalról megvilágították. Szives üdvözlet ! ^

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, góres és más ideges állapotban * * 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bórmenlve kap- '£-£~X~£~X~X~£-X-X-£-'k~jL~¿~k~jL-'k''}£'
haté) a szabd, Hattyú gyógyszertár által Majna Frankfurt,

í'% & í% ki m ¿'h n ki ki ki

''/V/ -<3

Cl

«il
C;y

lg

"y 3-óM:==3íS!'-

ete;:.:i=w;s
ék-' -' rap
»ív yHæ

h L Nhicti. utó a cr\i i
fi fii; er-lüs H;r-ry P;.i
^ l>< ti dis mi-

*

« E?*fogjuk. :.i liim.-si 1!
V.

•.rrt:i.-'.nn
kapható. _ Tüdőbajt,

köhögést, elnyáikásojásl. erős 
íg3-; meghörésl gjógjil «

^ Halápi-féle |

i Hársfa -szörp Ï
*

*X3££a«a»í
*

a! egy üveg ara 5 korona
6*

Kanhatn : ^ "¡jwS

„íeeSfO'-gyggKrerljrban' :T 1
Bpest, lozsef-korüt 63 sz. *ff

V.AX^
Áriejtési hirdetmény.

Az Erdélyi Hóm. Katii. Irodalmi Társulat választmánya a

l-/*-

Közművelődés“ cimii hetilap»

kinyomatására és expediálására, minthogy most az ezekre vonatkozó­
lag kötött szerződés lejárt, ezennel zárt Írásbeli árlejtést hirdet.

1. A „Közművelődés- hetet 1 kint 8' oldal terjedelemben 450 pél­
dányban jelenik meg. Minden oldal 3 hasábos 37 42 cin. terje­
delmű. Postán 3811 példány megy szét, a városban 00 példányt hor­
danak ki.

-Zz,, Y
^v'-Y
'¿'S/, -Cs

^v'r*£Í
:

|T - .
(o.vx-5^ Lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is 

használtassanak, mivel a kellemetlen szag és

^'y$

31

2. Az ajánlatnak a nyomtatásra, címszalagok készítésére, posta­
bélyegre. kihordásra, szóval az összes kiadói munkákra kell együt­
tesen vonatkoznia.

3. A bérlet 1900. április 15-én kezdödöleg három évre terjed. 53z
— 1 lassú, ragadós száradás, mely olajfest.knek es
yi az olaj laknak sajátja—elkerültetik. K mellett 
%"'4z. használata olyan egyszerű, hogy kiki maga vvgez- 
ia..vS- heti a mázolást. A palló nedves targygyal fello- 
Çri/s rölhetö, anélkül, hogv elvesztené fémét. Megkell 

különböztetni
i színezett szobapalló fénymázt,

'5*2^ sárgásbarnát és mali ágon¡barnát, mely akárcsak 
(£3,^ az olaj lestek födi be a padlót s egyúttal fényt

Az Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat Elnöksége, ff
2. -7 "'k mázolást, sth. van azután

3 tiszta fénymáz (szinezetlen)
^ ^ ^ ^ ^ új ]»allora es parkettra: mely csupán ívn\ i ad.

Különösen parkettra és olaj fest ék kel már bemá- 
_ zoit egész új pallóra való. Csak fényt ad, ennél- 
S fogva nem födi el a fa mustrát.
3 Postacsomag, körülbelül 35 négyszögméter 
3, ’2 közép nagyságú szobára való) 5 Irt. **U kr. 
9 vagy U1 2 marka.

4. Az ajánlatok zárt levélben „Ajánlat a Közművelődés kiadá­
sára* felirattal 1906. február IO-ig a Társulat elnökségéhez 
(Gyulafehérvár, vár) nyújtandók be.

5. A választmány fenntartja magának a jogot, hogy a beérke-

'r>

k-i zett ajánlatok közül legjobb belátása szerint válasszon.

Gyulafehérvárt, 1909. évi január hó 13-án.

ssi A közvetlen megrendelések minden város­
ban. ahol raktáron vannak ide küldendők. —
Minta mázolások és prospektusok ingyen és bér­
mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 
vigyázni a végre s a gyári jegyre, mivel ezt a
több mint 35 éve létező gyártmányt 

S sok felé utánozzák és hamisítják, rossz 
3 és gvakran a célnak meg nem felelő minőség- 
1 ben hozzák forgalomba.

r¿

I)

I eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni | 
szándékozik, vagy ha eladásra szánt

könyvtára, irodalmi müve 
zene eszköze, festménye, régi könyve, 

olaj festésű képe, szobra, 
fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 

háztartási, gazdasági és más eszköze 
van, az hirdessen a KÖZMÜVELŐDÉS-ben,
mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség ||¡| DAHINTEN VIKTOR 

körében igen nagy számban forog közkézen.

J
í

Cristoph Ferenc
a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 

és egyedüli gyártója

= FŐK AKTA K: =

I S vaskefeskédésében GYULAFEHÉRVÁRT.
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

Z6
FESTEST/XTemplom

r Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.vm ;KI»* orszá­
gos müfts- 
tészeti és 
iparművé­

szeti intézet / 
Alapittatottfc 
l«S<7-t>en ■

A főt. papságnak bíboros hercegprímás úr ö emineneiája 67.S98. szám allait es Tolna 
Festetich Tasziló gróf úr ö nagymeltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagyméltósága 
Csúszka Gy. kalocsai érsek úr nagylelkű áblozatkvszsége folytán olaszországi müfestök 

és nwimárványozúktól nyertem
Templomfestés stilszerint. gipsz-márvány (stneo). keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés
eső által le nem mosható. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegé­
nyebb egyházaknak 2ő°/0 engedmény ! Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

7-0 90 KK) 125 160 180 220
25— 40.— 55— 70.— KK).— 125.— 170.— 200.—

Kgy életnagy<águ arckép. mert őrük becse van és egyszersmind, szobadísz, továbbá előnyős nász-, név- és születésnapi, vagy egyébb 
alkalmi vs ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben-készítem e 

Nagysága 25-32 35X45 55X65 65> s0 75 110 85M 25 100X150

MÊ¿Ævm
«y

magas entm. 50
Olajba oltárkép kotorni

25 40 120IS kso
magas enrnt. 50 
korona

74) Öli 120 
30.— 40— 50.— 100.-

140 150 160 170 180 200
135.— 150.— 170.— 185.— 240.— 300.—

Poichromozott fa-szobrok,
aranyozott széllel

® A' A'Á A ji'a' a a a a'Í' A a

árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalaban.

O X X X X X' X X 5. 5 À ÀÀ.Î À A A. X
■ fafafafafafafafafafafafafafafafafa

Egészen ingyenm A Dr. SCHMIDT fo-forzs es tiszti-or»os-féie
1= FÜLOLAI=

gyógyít időszakos süketséget, fülfájást, 
ful- es nagyothailást. még idült esetek­
ben is, Egyedül kapható üvegje 2 frt a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.

zománezozott edényt nem kapnak 
sehol, de 6 fözőlúbost és 6 fözúfazrkot w 
különféle nagyságban 12 darabot 1 frt. ® HÍF(l6téS6k 
7ö kr.-ért cn szúllithatok. Ingyen eso- ä 

magolás utánvétel mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban.

-- Árjegyzéket ingyen küldök. —
Kohn, gyáriraktáros, Budapest.

VT. kér.. Csengeri-utcza 51.
I
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►◄

ANGSTER JÓZSEF és FIA ►◄
►◄
►◄◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-epitöje. Orgona és harmonium-gyár ►

PÉCSETT. ►-4
►-4
►◄ Alapittatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitinné hangú - - erős rz.-rkezetü crescendo 
orgonáinkat. Különösen a legújabb légnyomatu
pneumati'-ali rendszer szerint épült orgonáinkat, melyek 

a rendkívül könnyű játékmód és registrálás mellett még 
azon nagy elönynyel is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nines befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy üzle- 
létünkből 450-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok minden ► 
nagyságban -155 koronától 1000 kor.-ig). ^

Mindennemű javításokat, hangolásokat és át- 
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

•4
►◄ U◄

un◄
•4 íj!◄

►-4
►•4
►•4■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TvvvvvvvvvyvyTyyyvvvvvvvvTB
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Teljesen átalakítva és renoválva.

Elsorattgá szálloda minden Kényelemmel berendezett 30 szobával.
Mérsékelt árak.-^ Villamos világítás, ß Fürdő.

Telefon, ß Társas kocsi. ß Kitűnő konyha, ß Valódi borok. ipa. 
Kőbányai sör. ß Előzékeny és figyelmes kiszolgálás. ¡pr

**ik
Cr Haas Vilmos, szállodás.

«--7lif'Wfffffffrfffffftw«
Kiadja: az Érté* Rámái KaáülUas IredaHI Társulat Nyomatott Papp Györgv könyvnyomtató inóüetében Gyulafehérvárt.
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